

统筹/莫谨恪 文/羊城晚报记者 许悦 杭莹 许张超

3月25日,广东一天内连发《广东省促进服务业领域困难行业恢复发展的若干措施》《广东省促进工业经济稳增长行动方案》《加快推进广东预制菜产业高质量发展十条措施》三份激励性政策措施,支持市场主体健康发展,涉及服务业、工业、农业多个领域,稳增长、撑企业的决心和力度都超预期。为什么选择此时密集出招?为什么瞄准这些领域给予纾困?多位专家学者、企业代表表示,诸多政策红利叠加不见,由此可见广东稳增长决心。

对困难及朝阳行业密集出招

就在本月初,广东刚刚出台“助企25条”——《广东省进一步支持中小企业和个体工商户纾困发展若干政策措施》。为什么选择于此时密集出招?中山大学岭南学院经济学教授林江告诉羊城晚报记者,这次的文件涉及多个行业,如旅游、商贸等行业受疫情影响较大,在这种情况下出台实际措施为企业减负——尤其是精准防疫、减免三

险一金这些举措——在过去都是不多见的:“相比以往各个职能部门‘各自为政’的模式,这次由省发改委发出政策,是具备利好政策协同性的。既想多行业精准防疫,又希望产业链、供应链的完整性不至于受到太大冲击,单一部门(发文)是做不到的,需要发改委这样的综合性部门来牵头。”在对餐饮、零售、旅游、交通等五个困难行业“雪中

送炭”的同时,广东不忘给预制菜这样的朝阳行业规划方向。连日来,广东预制菜企业一直欢欣鼓舞。广东恒兴集团有限公司董事长陈丹表示,“预制菜十条”是广东的创新举措,体现了对预制菜产业的大力支持,将开启广东预制菜的全新局面。特别是消费年轻化之后,这种大趋势带来的市场潜力非常大,将大大促进就业和消费升级。

串联供需两端助力稳增长

三份激励性政策涉及服务业、工业、农业多个领域,为什么瞄准这些领域?林江表示,“组合拳”涵盖了一、二、三产业,构成了一个政策体系,这对广东在疫情背景下实现稳增长目标是有帮助的。“广东是制造业大省,从《广东省促进工业经济稳增长行动方案》可以看出,除了常规的减税降费,营造良好营商环境,让企业融资难融资贵

的问题得以缓解之外,工业方面还有研发支撑。”林江认为,这些举措旨在构建一个有利于企业成长的生态环境体系,而发改委专门提到的疫情精准防控“八个不得”,也是在保障企业和行业正常运转。服务业同样如此。我国有48.6%的就业人口从事服务业,另有23.8%在制造业领域。林江提到,从稳增长的角度出发,服务业对于就业稳定

非常重要。想稳增长,必须保证就业和收入,从成本增长视角来看,针对服务业的文件是希望通过保就业和消费来稳定经济。“服务业针对的是需求角度,而工业则是从供给角度。过去我们更多地提需求侧,现在则是要求把供给和需求对接起来。这三个文件正是从供给和需求两个视角来为广东的稳增长作出贡献。”林江说。

三政策均为减轻市场主体负担

三份激励性政策在行业部门、支持方式等方面差异明显,但都是为了推动产业链建设、支持研发,都是为了减轻市场主体的负担,永葆市场主体活力。像“服务业若干措施”就提出,引导金融机构对重点文化和旅游市场主体加大信贷投入;“稳工业32条”提出,提升工业企业网上采购率及网上销售率;“预制菜十条”提出,建立省级优质预制菜企业培育库。

针对“预制菜十条”,受访企业不约而同地提到了科研引领作用。湛江国联水产董事长李忠表示,对“预制菜十

条”的两个关键词印象深刻:一是“联合研发平台”,这让他看到未来广东预制菜在产品标准规范和引导上的方向;二是“质量安全”,严格规范产品质量与安全也是国联预制菜研发及生产的准则。国联在政府引导下牵头建立预制菜标准,这对培养预制菜市场消费需求十分有益。

众联中央厨房研究院院长冯德和也表示,广东“预制菜十条”站得高、落得实、信息量很大,想得很细、很全,特别是把“科研”和“安全”挺在前面,十分高明。而把产业聚集发展、培养产业人才、培育龙

头示范企业当成大要点来抓,这是广东预制菜练好“内功”的必要一环。特别是产业人才,他们是产业兴旺的“关键少数”,谁能成为预制菜产业的“腾讯”“阿里”,也许就要靠那么几个关键人物。

双统筹 双胜利

传递广东稳增长红利



今年以来,深圳市统筹推进疫情防控和经济社会发展,主要经济指标保持增长,发展质量稳步提升。面对严峻复杂的外部环境,深圳坚持促投资稳增长,强化创新作为经济发展的第一推动力,在推动经济高质量发展上继续走在前列。

科技助力打赢疫情防控阻击战

创新是深圳40多年动力不竭的发展密码。为解决临床供应和材料紧缺的供需矛盾,深圳龙岗区稳健医疗自主研发全棉无纺布医用防护材料,将其创新应用于防护服、手术衣、隔离衣等防疫产品;深圳翰宇药业与中科院微生物所共同开发预防和治疗新型冠状病毒病毒多肽鼻喷剂药物,这是一款有别于新冠疫苗、中和抗体和口服的新型药物,如果成功研发并实现上市,将为抗击疫情提供一款新武器。

疫情期间,深圳的“硬核”

新科技防疫频出招 制造业提速显活力

科技防疫备受关注。深圳市科创新委通过设立科技抗疫专项,迅速组织优势力量协同开展科研攻关,有力支撑防疫工作。比如,监测预警方面,华大智造基于多重PCR核心技术和高通量自动化建库及测序平台,在18小时内就能完成毒株全基因组组装和分型工作,为多个国家进行奥密克戎变异毒株溯源和监测提供了有力支撑;在临床救治方面,南方科技大学和中山大学·深圳联合研发新冠小分子口服药物SHEN26,已基本完成药学、药效、毒理等临床前阶段的开发,即将诞生自主研发抗新冠口服“深圳药”。

创新对深圳经济韧性提升作用重大。深圳国家高新区打造了新一代通信技术、互联网科技、智能制造、生物医药等千百亿级产业集群,培育了华为、中兴、腾讯、迈瑞、大疆等一大批具有国际竞争力和影响力的创新型产业。2021年,全市高新技术产业实现产值30269亿元,实现增加值10624.42亿元。

数字化转型增强深圳制造优势

优化资源、提质增效是企业生产过程中的主要目标,而

深圳推22条措施激发市场活力

羊城晚报 记者郭起报道:3月28日,深圳市市场监督管理局发布《关于加强服务市场主体激发市场活力的若干措施》,包括3部分共22条,内容涵盖市场准入退出新改革、创新市场主体服务新方式以及公平竞争、知识产权保护等方面强化执法。

相关举措,深圳在实行“容缺登记”、放宽名称登记限制、推进“一照通行”等高频许可跨城互认,以及推广“深港通”“深澳通”“政银通”注册易等方面提出了新举措。

在支持市场主体发展壮大、提质增效方面,新措施主要包括推进个体工商户转企业、扩大电子照章应用范围、深化年报“多报合一”、提升标准化发展水平、加强质量品牌技术服务、支持知识产权创造运用等9条具体措施。

对于企业受疫情影响出现违约行为被认定失信等问题,深圳市市场监管局信用处处长张焰介绍,对受疫情影响,无法按时办理相关证照及行政审批事项的企业,可申请延迟办理,相关延迟行为不纳入信用记录,已纳入信用记录的,可申请信用修复。

东莞

缓税缓费稳岗返还 一揽子政策助力企业纾困发展

羊城晚报 记者余晓玲报道:为应对当前疫情防控严峻形势,东莞税务部门、人社、医保等部门推出一揽子政策,助力企业纾困发展。

缓缴费用期间个人权益如常

3月16日《东莞市人民政府关于进一步支持疫情防控帮扶市场主体纾困发展的若干措施》出台当天,东莞市人力资源和社会保障保障局快速制定相关操作指引,并发送至全市社保经办机构,连夜完成系统开发,于17日上午正式开通线上办理渠道。

缓税缓费类似无息贷款

在税费优惠政策方面,“升级版”的“莞税稳企十条”加入了最新的前制造业中小微企业税费缓缴政策,对制造业中小微企业第四季度部分税费,缓缴期限继续延长6个月;对2022年第一季度、第二季度的上述税费缓缴6个月,其中制造业中小微企业可以延缓缴纳上述税费的50%,制造业中小微企业的上述税费可以全部办理延缓缴纳。

缓税缓费政策在某种程度上相当于一笔短期的“无息贷款”,能助力企业缓解现金流压力。

东莞市国资委帮扶市场主体纾困发展 免租金逾3000万元 减水费约2738万元

羊城晚报 记者王雷报道:3月16日,东莞市人民政府发布《东莞市人民政府关于进一步支持疫情防控帮扶市场主体纾困发展的若干措施》。3月28日,羊城晚报记者从东莞市国资委获悉,东莞市国资委下属各企业和部门积极响应,正通过租金减免水费等措施,帮扶市场主体纾困发展。

截至3月27日,东莞市人社已受理申请缓缴企业358家,合计缓缴社保费846.88万元。

将返还逾3.5亿元失业保费

东莞市人社局还切实加大稳岗稳岗扶持力度,重点实施失业保险稳岗返还政策,对采取有效措施不裁员、少裁员,稳定就业岗位的企业,由东莞失业保险基金给予稳岗返还。

东莞市人社局还切实加大稳岗稳岗扶持力度,重点实施失业保险稳岗返还政策,对采取有效措施不裁员、少裁员,稳定就业岗位的企业,由东莞失业保险基金给予稳岗返还。

2021年,东莞已为17.24万户用人单位返还失业保险费9056.06万元,降低了企业的经营成本。预计2022年将返还资金超3.5亿元,惠及用人单位逾17万家。

费开支在30万元左右,减免30%水费,相当于返利9万元,这对于需要现金流的企业无疑是一大利好。

除了减免租金,水电费也是经营者的一项大头开支。水费减免方面,东莞市国资委下属东莞市水务集团表示,将对发生疫情的镇街(园区)辖区内工商业企业、个体工商户用水价格下调30%并实行“欠费不停供”政策,允许在疫情解除后3个月内补缴并免收滞纳金,同时保证相关用水户受惠月份不少于3个月。

“政府减免了30%的水费,对于我们有很大的帮扶作用。”东莞某产业园运营负责人说道,平时园区每月水

十年树木,百年树人。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》,明确提出,坚持发挥“五老”(老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)的优势作用,弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老”精神,尊重“五老”,爱护“五老”,学习“五老”,支持更多老同志在关心下一代的广阔舞台上老有所为、发光发热。

党的十八大以来,广东省关工委广泛团结动员广大“五老”,开展了生动多样的活动,积极引导青少年坚定不移听党话、跟党走,做好青少年朋友的知心人、热心人、引路人,让全省关心下一代工作始终充满生机活力。据统计,广东省有逾100万离退休干部,其中离退休干部党员60多万人。目前,全省关工委组织达5.98万个,从事关心下一代工作的“五老”达42.56万人,建立各种宣讲团、关爱帮扶团等2.4万个。

即日起,羊城晚报推出《一片丹心护朝阳》专栏,聚焦南粤大地“五老”用心用情关爱广大青少年成长的动人故事,敬请关注。

全国离退休干部先进个人、92岁老党员王荻: 用责任与担当诠释初心使命

在血与火的洗礼中锤炼青春

从投身敌后武工队到参加我国第一颗氢弹试验,从珠海科技工作筚路蓝缕的开拓者到珠海市关工委积极发挥余热“老黄牛”……数十年来,王荻的身份不断变化。不变的,是他对党和国家的一片赤诚之心。

回首峥嵘岁月,王荻的故事讲也讲不完。18岁时,王荻毅然投身革命,在东北游击区被分配到敌后武工队。他吃苦耐劳、勤奋训练,迅速成为青年军人骨干。同年7月,王荻被调入猛虎队,从此开始在血与火的洗礼中锻炼成长。

“战争是很艰苦的,但解放军在党的领导下,什么也不怕。我们当时心里想,要听党指挥、要打仗,一不怕苦,二不怕死。”数十年过去,王荻忘

不了年轻战友用血肉之躯铸就的牢固防线,更忘不了中国共产党带领人民建功伟业的艰苦历程。已是白发苍苍的王荻,在将这些故事讲给孩子们听时仍难掩激动。

新中国成立后,王荻进入解放军军事学院学习。毕业后,他积极响应建设强大国防的号召,全身心投入了“两弹一星”研发试验工作。1967年,他参加中国第一颗氢弹试验,圆满完成试验工作。改革开放后,半百之年的王荻调任珠海市科协主任兼科协主席。他抢抓时代机遇,全力投入工作,筹建珠海科技大厦,为珠海科技工作者之家,为珠海科技创新发展贡献了自己的力量,为建设特区的“拓荒牛”们树立了良好榜样。

退而不休全力服务青少年

退休后的王荻,仍积极参加单位组织的各类学习和党员活动。2005年,当得知珠海市关工委讲师团将要成立时,他第一个主动递交报名表,承担起向青年一代宣传优秀革命传统、为青少年讲授革命历史公开课。

“我加入军队第4天就开始打仗,没有武器,只领到一个手榴弹,之后的武器都是从敌人的手中缴获的。是战友们用血肉之躯铸就了新中国。青年一代是国家的未来,如果光荣传统丢了,青年就会出问题;如果青年出了问题,国家就会出问题。”王